

农业面源污染治理的“南乐方案”

加强农业污染防治事关农村生态文明建设,事关国家粮食安全和农业绿色发展。近年来,南乐县深入贯彻习近平生态文明思想,围绕“一保两治三减四提升”目标,在全国率先建成县域农业面源污染信息化环境监测预警体系,农业面源污染防治与发展绿色生态农业相结合,农废资源化利用与培育静脉循环产业相贯通,探索形成了农业面源污染治理的“南乐方案”,被新华社内参刊发,省委书记楼阳生、省长王凯先后予以批示。

10月20日,河南省农业面源污染治理与监督指导工作培训会在南乐县召开。会议期间,南乐县介绍了农业面源污染治理经验,与会人员现场观摩了畜禽粪污资源化利用整县推进项目后孙黑处理中心、南乐县民兴种业化肥农药减量和大三格化粪池、近德固乡李庄村径流池点位、面源污染监测预警项目大数据中心、生物基材料产业园等农业面源污染治理的典型做法,相互交流农业面源污染治理与监管方面的经验。此次观摩点的选择涉及南乐县农业面源污染监测预警、生态农业信息化建设、畜禽粪污资源化利用整县推进、城乡环卫一体化等多个项目,多视角展示了“南乐样板”。

牢固树立农业绿色发展理念

县委、县政府把习近平生态文明思想作为全县高质量发展总遵循,立足畜禽养殖、果蔬种植大县的资源优势,大力实施“一三六”战略(围绕“建设生态南乐”一个定位,通过“壮大环保产业、发展绿色农业、打造宜居城乡”三个路径,强化“调整一产、转型二产、繁荣三产,城建提质、乡村振兴、民生优先”六条举措),把绿色发展理念贯穿于全县经济社会发展各方面、全过程,先后出台《河南省南乐县生物产业发展规划(2014—2020年)》《南乐县委县政府关于治理白色污染推广使用一次性可降解塑料制品的实施意见》《南乐县产粮(油)大县土壤环境保护方案》等一系列文件。在全省率先实施农业面源污染监测预警、生态农业信息化建设、畜禽粪污资源化利用整县推进、城乡环卫一体化等一批重点项目,率先试验推广生物基可降解塑料制品,打出了一套绿色发展组合拳。

创新开展农业面源污染监测预警

农业面源污染监测是开展农业面源污染防治的基础。南乐县委委托中科院、清华同方等专业机构,开发建成全省首个农业面源污染监测预警系统,围绕马颊河流域,布设45个水土环境监测点位,整合全县13个空气环境监测站、9个水质环境监测站及农业信息化建设项目78个监测点位等监测数据,在线监测与人工监测相结合,动态监测与定时监测相结合,集成水土环境监测与信息化,结合时空地理信息云平台与大数据分析等先进手段,构建农业面源污染信息化环境监测预警网络,对县域土壤、水质、大气指标实时监测,即时反馈、精确预警,指导各乡镇精准施策,初步构建农业面源污染“查、测、评、治”防治体系。通过系统化的面源污染治理,马颊河出境断面水质从往年的Ⅴ类水质,逐步改善到年均Ⅲ类水质,马颊河水质得到了有效改善;同时“减肥控药”,从源头减少农药污染增量,提升了农业发展的质量和效益。

积极推进农业绿色高效发展

南乐县通过实施生态农业信息化建设工程、高标准农田建设工程,推广测土配方施肥、有机肥替代、种肥同播、水肥一体化灌溉、植保无人机社会化服务等措施,从源头减少农药化肥施用量。采取“公司+合作社+基地+农户”模式,流转、托管耕地20万亩,实施统防统治技术。实行统一育种配种、统一配肥施肥、统一配药施药、统一浇水灌溉,化肥施用量从过去一亩50公斤减到40公斤,

农药施用量减少四分之一到三分之一,作物实现10%左右的增产。目前,建成国家级和省级小麦绿色防控示范区2个,省级化肥减量增效示范区1个,年统防统治面积约87万亩次,测土配方施肥技术覆盖率达到90.8%,农作物病虫害绿色防控覆盖率达到41.7%,化肥农药使用量连续三年实现负增长,化肥和农药利用率分别达到40.8%和40.6%。

整县推进农业生产废弃物资源化利用

南乐县以畜禽粪污资源化利用整县推进项目为抓手,积极推进畜禽养殖粪污、秸秆、生活污水等资源化利用,实现变废为宝。实施的畜禽粪污资源化利用整县推进项目,采用分散式收集、集中化处理、资源化利用运作方式,已建设2个区域性畜禽粪污集中处理中心。每个处理中心可利用周边半径7.5公里内的畜禽粪污和5公里内的农作物秸秆,经厌氧发酵等技术处理后得到沼气、沼液和沼渣,沼气用于附近居民做饭取暖或者发电,沼液、沼渣用于做有机肥。同时,配套建设高效生态农业、标准化养殖场等,最终形成2个集农废处理、资源循环、种养一体、生态农牧、有机食品、休闲观光为一体的现代农业综合体。2020年,全县287家规模养殖场粪污处理利用设施配套率100%,畜禽粪污综合利用率、秸秆综合利用率均达到92%,南乐县被评为省绿色种养循环农业试点县。

大力发展可降解材料产业

农用地膜及不可降解塑料袋是农业面源污染一个重要污染源。南乐县抢抓国家“禁塑”及发展战略性新兴产业机遇,在全省率先推出“禁塑令”,从无到有、内培外引,建成了从玉米秸秆或淀粉液化制糖到可降解购物袋、薄膜、水稻育秧盘、被服等终端产品的全国唯一一条较为完整的可降解材料产业链条和集群。先后引进可降解材料企业16家,项目19个,年可利用消化秸秆5.22万吨。与中国农科院合作开展可降解地膜中试项目,与中国水稻所合作水稻育秧盘中试项目。生产的可降解育秧盘和地膜可在自然条件下6个月左右完全降解,因无污染、省人工、提产量、增收等特点备受青睐。建成了省级可降解塑料制品检测中心,连续举办2020年、2021年中国(濮阳·南乐)生物降解新材料产业发展大会,为治理白色污染提供了“南乐方案”。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋视频连线南乐县生物基材料产业园,中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华,全国政协副主席李斌及省委、省政府主要领导先后莅临南乐县调研,对南乐县发展可降解材料产业给予高度评价。

本通文/图

- ①省农业面源污染治理与监督指导工作培训会在南乐县召开。
- ②与会人员观摩近德固乡李庄村水土环境监测点。
- ③参观畜禽粪污资源化利用整县推进项目后孙黑处理中心。
- ④在南乐县面源污染监测预警项目大数据中心观摩。



南乐县举办河南省第二十四届环卫工人节庆祝活动

本报讯10月26日上午,南乐县在南环会议中心广场举办河南省第二十四届环卫工人节庆祝活动。县委副书记王淑娟、郭专政、蒋景波、董亚美及县相关部门负责人和环卫工人代表参加活动。

活动由县委副书记蒋景波主持。县综合执法局作了表态发言,县委副书记、县长邵平为环卫工人代表送去慰问金。

在致辞中,邵平代表县四大班子,向辛勤工作在环卫战线的广大干部职工致以节日的祝福。

邵平强调,环境卫生是城市文明的重要标志,环卫工人是城市的“美容师”,是城市环境卫生管理的主力军,为城市的净化和美化作出了突出贡献。县委、县政府将持续加大投入力度,想方设法改善环卫工人的作业条件。他希望环卫战线广大干部职工认真履职尽责,继续发扬特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗的爱岗敬业精神,为建设更有魅力的生态南乐再立新功。

(佳彤 佳鑫)

县领导听取“六个一批”项目谋划工作情况汇报

本报讯10月27日上午,县委副书记、县长邵平听取“六个一批”项目谋划工作情况汇报,县委副书记王淑娟、张永胜、陈志广及县相关部门主要负责同志参加。

会上,邵平听取了县商务局、县统计局、县工信局、县发改委等单位主要负责同志就“六个一批”项目谋划工作开展情况所作的汇

报。邵平强调,重点项目建设是扩投资、调结构、促转型、惠民生的重要抓手,要滚动推进“六个一批”活动,聚精会神抓项目、促投资、增动能,加快项目建设进度,确保全年各项任务顺利完成,为明年工作打下坚实基础。

(王梦菲)

县人社局

组团赴郑招才引智

本报讯10月23日至24日,县人社局组织河南星汉生物科技有限公司、濮阳市鑫鑫合众文化科技有限公司、南乐县人民医院、南乐县职业中专等多家企事业单位代表赴郑州参加为期两天的中国·河南招才引智创新发展大会“2021招才引智专项行动”高端人才(项目)对接洽谈会。

此次大会由省委、省政府主办,旨在大力延揽高层次、创新型、引领型人才和团队,持续推动高质量人才项目合作,向社会各界发出“招贤令”,并提供逾5万个各类用人单位岗位。

大会期间,县人社局工作人员巧借平台,为应聘者详细介绍了南乐县人才就业和社保等政

策,诚邀各类优秀人才来南乐。招聘会现场人头攒动,热闹非凡。在人气火爆的招聘展区,南乐县参会企事业单位纷纷设立展位,公布招聘信息,集中力量展示单位形象,开诚布公招贤纳士。招才引智结硕果,智汇集助腾飞。活动当天,近千名咨询南乐县人才优惠政策和就业工作环境,现场达成工作意向共57人,其中硕士30人、本科26人、专科1人。

下一步,县人社局将继续把人才引进工作摆在突出位置,同时巧借机遇大力宣传南乐县人才就业等优惠政策,为南乐县产业腾飞做好坚强的人才保障。

(本通)

福堪镇

“三强化”助力大气污染防治攻坚战

本报讯9月份以来,福堪镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以“散乱污”企业治理、散煤禁烧、秸秆禁烧、扬尘治理等综合整治为重点,做到群防群控,坚决打赢大气污染防治攻坚战。

强化组织领导。镇党委、镇政府先后召开党政联席会、镇村干部会,对具体工作进行安排部署,实行属地管理和网格化治理,严格落实党政同责、一岗双责、失职追责制度,确保工作落实到位。

强化工作实效。一是组织镇村两级党员干部深入居民、企业、商户等开展入户宣传,并实地督促落实大气污染防治措施,号召居民自觉保护环境。二是充分利用村大喇叭广播、微信群等方式,

积极宣传环保知识,增强群众环保意识。三是设置党员先锋岗、组建党员突击队,动员党员干部在重点时段、重点区域开展24小时不间断巡查,确保管控工作取得实效。

强化群防群控。充分发挥网格化管理作用,加大日常排查监管力度,以“防反弹、防新增”为工作目标,对于不符合规定的企业,坚决实行“两断三清”,定期开展“回头看”行动,持续跟踪监督。同时,充分发挥群众力量,实行有奖举报,做到群防群控。

截至目前,共设置党员先锋岗120个,出动党员干部300余人,张贴、发放宣传页5000余份,取缔“散乱污”企业2家。

(本通)

元村镇

党建引领筑牢秸秆禁烧防线

本报讯当前正值秸秆禁烧工作关键时期,元村镇党委、镇政府把秸秆禁烧工作作为一项政治任务来抓,坚持以党建引领秸秆禁烧工作,坚决打赢秋冬季秸秆禁烧攻坚战。

一是落实“镇班子联系责任制”的三级责任体系,在田间地头设立秸秆禁烧值班宣传点,党员干部日夜值守责任田块,严格落实秸秆禁烧措施,成立了2个秸秆禁烧督查组,组织了10余辆秸秆禁烧流动宣传车。

二是充分利用微信工作群、宣传横幅、流动宣传车等方式,全

方位宣传秸秆禁烧危害,动员广大党员带头履行秸秆禁烧责任,带领群众参与到秸秆禁烧工作中来,提高广大群众对秸秆禁烧工作的认识,让“不敢烧、不愿烧”的意识深入人心。

三是推行“一线党建”工作法,充分发挥党员先锋模范带头作用,管好自家田,看好自家田。村党支部成立以党员为骨干的宣传巡逻队,不间断巡逻。严格落实督查考核机制,将秸秆禁烧工作纳入全镇党政领导干部绩效考核。党政主要领导不定时巡查,把秸秆禁烧监督责任落实到每名党员干部。

(袁鸣 葛昊)

开展岗位大练兵 构建有序交通环境

本报讯为扎实推进创建省级文明城市验收工作,切实增强群众交通安全意识和文明意识,连日来,县公安局交警大队开展了岗位大练兵及为期10天的县城区交通秩序整治活动。

在前期文明城市常态化管理的基础上,县公安局交警大队进一步加大警力投入力度,精心组织、重点管控,着重查处两轮、三轮、四轮车等非机动车违法行驶,机动车乱停放、酒驾、超速超载等交通违法行为。

县公安局交警大队城区中队队长李永杰说:“在执勤中常见的违法行为有逆行、闯红灯及非机动车在机动车道行驶,这些违法行为造成交通秩序混乱,给群众出行安全带来较大隐患。在执勤过程中,我们对这些违

法行为及时制止和劝导,保障群众安全文明出行。”

据了解,此次活动南乐交警结合辖区道路交通情况,进一步加大了交通违法行为治理工作力度。坚持教育与处罚相结合原则,做到发现一起、教育一起、严处一起,形成严管态势,积极打造城市文明交通。自活动开展以来,县公安局交警大队查处未按规定停车260起,非机动车违法350起,行人违法150起,口头警告违法驾驶人400人。

通过集中整治,县城区的交通秩序有了明显改善,部分群众的文明出行意识进一步增强,形成了管理到位、设施完善、道路畅通、车让人、人让车的良好局面。

(亚欣 文/图)



开展骑行交通安全宣传教育。